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（４）新エネルギー･システム  

重要事項（これを理解します）  

１，燃料電池について学びます｡ 

２，風力発電について学びます。  

３，太陽光発電について学びます。  

【例題（よく出る問題）】：  

発電方式に関する記述として､誤っているものは｡ 

イ．太陽光発電は､太陽の光エネルギーを電気エネルギーに変換して取り

出す方式である｡ 

ロ．燃料電池発電は､天然ガスなどから取り出した水素と空気中の酸素を

化学反応させて電気を取り出す方式である｡ 

ハ．風力発電は､風の運動エネルギーを電気エネルギーに変換して取り出

す方式である。  

ニ．揚水式発電は､上下二つの貯水池を利用して､重負荷時に揚水し､軽負

荷時に発電する方式である｡ 

 

【例題（よく出る問題）の解答】ニ  

【例題（よく出る問題）の模範解答】  

揚水式発電は､上下二つの貯水池を利用して､軽負荷時に揚水し､重負荷時

に発電する方式です。 軽負荷時と重負荷時が、反対になっています｡ 

ゆえに､選択肢は､ニとなります。  

 

 

【解法の準備】  

例題を解くために次の事を学びます。  

 

１，燃料電池とは  

燃料電池は、「水素」と「酸素」を化学反応させて、直接「電気」を発電

する装置です。 「電池」という名前はついていますが、蓄電池のように充

電した電気を溜めておくものでは無く、発電機の一種です｡ 

燃料電池の燃料となる「水素」は、天然ガスやメタノールを改質して作る

のが一般的です。 「酸素」は、大気中から取り入れます。 また、発電と

同時に熱も発生しますので、その熱を活かすことでエネルギーの利用効率を
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高められます。 燃料から､直接電気を発生させるので、エネルギーの利用

効率は､非常に高く 70～80[%]が可能と言われています｡（最新鋭の火力発電

所の効率が 40[%]を少し超える程度ですから、非常に効率がよい装置です）  

 

２，発電用の風車とは  

風車には、水平軸型風車と垂直軸型風車があります。  

・水平軸型風車の代表がプロペラ型風車です｡ 

プロペラ型風車の形状は､右の図のようになっていて  

回転する羽根 1～5 枚（多くの場合 3 枚です）と  

風向きを制御する部分があります｡ 

多くの風車は、この形をしています。  

 

・垂直軸型風車の代表がダリウス型風車です。  

ダリウス型風車の形状は､右の図のようになっていて  

フランス人により発明されたものです。 羽根の形状が縄跳びの縄の曲線

になっているのが特徴です。羽には遠心力がかからない設計で、自己起動

性に乏しく、サボニウス風車と組合わせる工夫が  

なされています。   

・そのほかの風車としては、直線翼垂直軸型風車・  

サボニウス型風車などがありますが、試験には、  

出ないので、割愛します｡ 

 

３，太陽光発電とは  

太陽光発電は､近年に一般家庭にも普及しつつあります。  

太陽光発電の構成例は､下図のようになります｡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ダリウス形風車

プロペラ形風車
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太陽電池の集合である太陽電池アレイは、直流発電ですからインバーター

を経由して分電盤につながれています｡ 分電盤は､余剰電力を電力会社に

販売できるように電力メータを経由して電力会社に接続されています。 電

力会社と連系するための制御装置も設置されます｡（電力系統に接続するこ

とを連系といいます。）  

そして、太陽電池が発電している日中は､住宅内の負荷を太陽光発電でま

かなうようにしています｡ 多くの場合、一つの住宅用として 2～3[kW]の発

電容量を持たせるために、100[W/m2]の太陽電池セルをいくつも接続して、

一つの太陽電池アレイとします。  

 

【確認問題１】  

風力発電に関する記述として､誤っているものは｡ 

イ．風力発電設備は、風の運動エネルギーを電気エネルギーに変換する設

備である｡ 

ロ．風力発電設備は､風速などの自然条件の変化による出力変動が大きい｡ 

ハ．一般に使用されているプロペラ形風車は､垂直軸型風車である｡ 

ニ．プロペラ形風車は､一般に風速によって翼の角度を変えるなど風の強弱

に合わせて出力を調整することができる｡ 

 

 

【確認問題１の回答】ハ  

【確認問題１の解説】  

風車には、垂直軸型風車と水平軸型風車があります。  

ですが、多くの場合、垂直軸型風車で右の図の風車が  

ほとんどです。  

ゆえに、選択肢は、ハとなります。

プロペラ形風車
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【確認問題２】  

太陽電池を利用した太陽光発電に関する記述として､誤っているものは｡ 

 

イ．太陽電池は半導体のpn接合部に光が当たると電圧を生じる性質を利用

し､太陽光エネルギーを電気エネルギーとして取り出す物である｡ 

ロ．太陽電池の出力は直流であり､交流機器の電源として用いる場合は､イ

ンバーターを必要とする｡ 

ハ．太陽光発電設備を電気事業者の系統と連携させる場合は､系統連係保

護装置を必要とする｡ 

ニ．太陽発電を使用して1[kW]の出力を得るには一般に1[m2]程度の表面積

の太陽電池を必要とする｡ 

 

 

【確認問題２の回答】ニ  

【確認問題２の解説】  

太陽発電モジュールの発電能力は､100[W/m2]程度です｡ 

ゆえに、選択肢は､ニとなります。  

 

 

キーワード  

太陽光発電、燃料電池発電、天然ガス、メタノール、揚水式発電、風力発電、

水平軸型風車、垂直軸型風車、プロペラ型風車、ダリウス型風車  

 

これがポイント  

 

コツ１、新エネルギーで難しい問題は、出ません。暗記すれば OK です。  

コツ２、燃料電池の燃料については､何があるか覚えて下さい。  

コツ３、風力発電でどのような種類があるか、覚えて下さい。  

復習  

１，プロペラ型水車は、水平軸型風車ですか、垂直軸型風でますか。  

２，新エネルギー発電には､どのような物がありますか。  

３，電力系統に発電機をつなぐことを何と呼びますか。  
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練習問題  

【問 1】  

燃料電池で必要のないものは｡ 

イ．水素  

ロ．メタノール  

ハ．天然ガス  

ニ．水  

 

ヒント燃料電池は、水の電気分解の逆反応です｡ 

【回答】：ニ  


